
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

แผนการจัดการเรียนรู้ 
 

หน่วยที่ 3  ใช้อย่างปลอดภัยและชอบธรรม   เรื่อง ลิขสิทธิ์ 
รหัสวิชา ว23103  รายวิชา วิทยาการค านวณ                กลุ่มสาระการเรียนรู้ วิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3  ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2565  เวลา 1 ชั่วโมง 

 
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
 สาระที่ 4 เทคโนโลยี  
 มาตรฐาน ว 4.2 เข้าใจและใช้แนวคิดเชิงค านวณในการแก้ปัญหาที่พบในชีวิตจริงอย่างเป็นขั้นตอนและ

เป็น ระบบใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในการเรียนรู้การท างาน และการ
แก้ปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ รู้เท่าทัน และมีจริยธรรม 

 ตัวช้ีวัด 
 ว 4.2 ม.3/4 ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศอย่างปลอดภัยและมีความรับผิดชอบต่อสังคม ปฏิบัติตาม

กฎหมายเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ ใช้ลิขสิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบธรรม 
 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวช้ีวัด  

1. อธิบายลักษณะของผลงานที่ได้รับลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบธรรม (Fair Use)  ได้ (K) 
2. วิเคราะห์สถานการณ์เกี่ยวกับการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรมได้ (K, P) 
3. สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับลิขสิทธิ์ และการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรมได้ (P) 
4. ตระหนักถึงความส าคัญของลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรม (A) 

 
3. สาระส าคัญ 
 ลิขสิทธิ์ คือ สิทธิแต่เพียงผู้เดียวที่เจ้าของผลงานจะกระท าการใด ๆ เกี่ยวกับงานที่ได้ริเริ่มโดยการใช้
สติปัญญาความรู้ ความสามารถ และความวิริยะอุตสาหะของตนเองในการสร้างสรรค์ ไม่ลอกเลียนแบบงาน
ของผู้อ่ืน โดยงานที่สร้างสรรค์ต้องเป็นงานตามประเภทกฎหมายลิขสิทธิ์ให้คุ้มครอง โดยผู้ สร้างสรรค์จะได้รับ
ความคุ้มครองทันทีท่ีสร้างสรรค์โดยไม่ต้องจดทะเบียน 
 การละเมิดลิขสิทธิ์ คือเป็นความผิดทางท่ีเกิดจากการท าซ้ า ลอกเลียนแบบ ท าซ้ า ดัดแปลงผลงานของผู้อ่ืน
เพ่ือการค้าและหวังผลก าไร ยกเว้นจะได้รับการอนุญาตการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรม (Fair Use) ใน
ปัจจุบันมีการใช้พระราชบัญญัติที่เก่ียวกับการกระท าผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์มาควบคุมในส่วนของลิขสิทธิ์ 



  

4. สมรรถนะหลักและสมรรถนะย่อย 

ICA5  การใช้ ICT อย่างเหมาะสม (appropriate use of ICT) 
 

5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 

1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต    
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
 

ตารางการวิเคราะห์ตัวช้ีวัด พฤติกรรมและสมรรถนะของผู้เรียนตามแนวทาง สสวท. 

ที ่ ตัวช้ีวัด 

สมรรถนะ PISA 

สมรรถนะทางเทคโนโลยี ตามแนวทาง สสวท. 

ICA1 ICA2 ICA3 ICA4 ICA5 

1 

ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศอย่าง
ปลอดภัยและมีความ

รับผิดชอบต่อสังคม ปฏิบัติ
ตามกฎหมายเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ ใช้ลิขสิทธิ์ของ
ผู้อื่นโดยชอบธรรม 

     

 

6. บูรณาการคุณธรรมอัตลักษณ์ของโรงเรียน 
6.1  ซื่อสัตย์ 
6.2  จิตอาสา 
6.3  พอเพียง 
6.4  รับผิดชอบ 

7. สาระการเรียนรู้ 
- ความหมายของลิขสิทธิ์ 
- สิ่งที่ไม่มีลิขสิทธิ์ 
- การใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรม (Fair Use)  
- ลิขสิทธิ์และการใช้งานโดยชอบธรรม 
- การละเมิดลิขสิทธิ์ 

 
8. กิจกรรมการเรียนรู้  



  

ขั้นน า  
8.1.  ครูชี้แจงจุดประสงค์การเรียนรู้ 
8.2. ครูน าเข้าสู่บทเรียนโดยให้ท าแบบทดสอบ เรื่อง ลิขสิทธิ์ (ก่อนเรียน) ใช้การทดสอบรูปแบบการใช้

โปรแกรม Kahoot โดยปลูกฝังเรื่องความซื่อสัตย์ในการท าข้อสอบ 
8.3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้จากการท าแบบทดสอบ เรื่อง ลิขสิทธิ์ เพ่ือเป็นการกระตุ้นให้

นักเรียนเข้าใจถึงความจ าเป็นที่ต้องเรียนเรื่อง ลิขสิทธิ์ 

ขั้นสอน  
8.4. ครูเปิดวีดิทัศน์ “ท าความรู้จักกับลิขสิทธิ์” 

(URL: https://www.youtube.com/watch?v=fXtkCDe1ui4) 
8.5. นักเรียนวิเคราะห์และแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคลิปวีดีโอที่ได้ดูไป 
8.6. นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ลิขสิทธิ์ เพ่ิมเติม  
8.7. นักเรียนท าใบกิจกรรมที่ 2.1 เรื่อง ลิขสิทธิ์ โดยนักเรียนเขียนอธิบายจากการวิเคราะห์สถานการณ์ที่

ให้นั้นถูกหรือผิดลิขสิทธิ์หรือไม่ อย่างไร (ใบกิจกรรมท่ี 2.1 มีตัวอย่างสถานการณ์ทั้งหมด 2 
สถานการณ์ ) 

8.8. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้จากใบกิจกรรมที่ 2.1 จากสถานการณ์ที่ให้นั้นถูกหรือผิด 
ลิขสิทธิ์หรือไม่ อย่างไร และปลูกฝังความรับผิดชอบในการน าผลงานของผู้อ่ืนมาใช้ให้ถูกต้อง 

8.9. นักเรียนแบ่งกลุ่มเพ่ือสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับลิขสิทธิ์ และการใช้งานโดยชอบธรรมจากสื่อต่าง ๆ ตามใบ
กิจกรรมที่ 2.2 เรื่อง ลิขสิทธิ์นี้ของใคร รวมถึงใช้ข้อมูลจากอินเทอร์เน็ตอย่างไรให้ถูกลิขสิทธิ์ โดย
นักเรียนกลุ่มใด หรือ สมาชิกกลุ่มใดไม่เข้าใจเนื้อหาก็จะให้นักเรียนที่สามารถถ่ายทอดหรือตอบ
ปัญหาให้เพื่อนได้ อาสาช่วยเหลือกันเพื่อให้งานส าเร็จ และให้นักเรียนท าการน าเสนอ โดยเลือกใช้
สื่อในการน าเสนอที่ประหยัดที่สุดเพื่อส่งเสริมเรื่องความพอเพียง 

8.10. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้จากใบกิจกรรมที่ 2.2 เรื่อง ลิขสิทธิ์นี้ของใคร  
 
 ขั้นสรุป (5 นาที) 

8.11. นักเรียนท าแบบทดสอบ เรื่อง ลิขสิทธิ์ (หลังเรียน) 
8.12. นักเรียนดูวีดิทัศน์ “เราจะปล่อยให้เป็นแบบนี้จริงๆหรือ”  

(URL: https://www.youtube.com/watch?v=ASB8SxN4qyo) 
หรือสื่ออ่ืน ๆ ที่มีเนื้อหาคล้ายคลึงกัน (เพ่ือให้นักเรียนตระหนักถึงความส าคัญในการใช้ลิขสิทธิ์โดย
ชอบธรรม) 

8.13. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปแนวทางปฏิบัติตามการใช้ลิขสิทธิ์โดยชอบธรรมและรับผิดชอบต่อสังคม 
โดยให้นักเรียนท าเป็นสรุปความรู้แล้วโพสต์ลงในกระดานอิเล็กทรอนิกส์ เช่น โปรแกรม Padlet 

 
9. สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 

9.1.  วีดิทัศน์ “รู้ทันลิขสิทธิ์ EP.1 ตอน ท าความรู้จักกับลิขสิทธิ์” 
(URL: https://www.youtube.com/watch?v=fXtkCDe1ui4) 

9.2.  วีดิทัศน์ “เราจะปล่อยให้เป็นแบบนี้จริง ๆ หรือ (กรมทรัพย์สินทางปัญญา)”  
(URL: https://www.youtube.com/watch?v=ASB8SxN4qyo) 

https://www.youtube.com/watch?v=fXtkCDe1ui4


  

9.3.  แบบทดสอบ เรื่อง ลิขสิทธิ์ 
9.4.  ใบความรู้ เรื่อง ลิขสิทธิ์ 
9.5.  ใบกิจกรรมที่ 2.1 เรื่อง ลิขสิทธิ์ 
9.6.  ใบกิจกรรมที่ 2.2 เรื่อง ลิขสิทธิ์นี้ของใคร 



  

10. การวัดและประเมินผล 
 

ตัวช้ีวัด ชิ้นงาน / ภาระงาน วิธีการประเมิน 
เครื่องมือ 

การประเมิน 
ผู้

ประเมิน 
เกณฑ์ประเมิน 

1. อธิบายลักษณะของผลงานที่ได้รับลิขสิทธิ์และการใช้
สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบธรรม (Fair Use)  ได้ (K) 

การตอบค าถาม/ 
ใบกิจกรรม 

ตรวจค าตอบ/ ใบ
กิจกรรม/ สังเกตและ
ประเมินพฤติกรรม 

แบบทดสอบ/แบบ
ประเมิน/แบบ

สังเกตพฤติกรรม 
คร ู

มีระดับคุณภาพ
ผ่าน/พอใช้ขึ้นไป 

2. วิเคราะห์สถานการณ์เกี่ยวกับการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดย
ชอบธรรมได้ (K, P) 

ใบกิจกรรม 
ตรวจค าตอบ/ ใบ

กิจกรรม/ สังเกตและ
ประเมินพฤติกรรม 

แบบประเมิน/
แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คร ู
มีระดับคุณภาพ
ผ่าน/พอใช้ขึ้นไป 

3. สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับลิขสิทธิ์ และการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืน
โดยชอบธรรมได้ (P) 

ใบกิจกรรม/ข้อมูลที่
สืบค้น 

ตรวจค าตอบ/ ใบ
กิจกรรม/ สังเกตและ
ประเมินพฤติกรรม 

แบบประเมิน/
แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คร ู
มีระดับคุณภาพ
ผ่าน/พอใช้ขึ้นไป 

4. ตระหนักถึงความส าคัญของลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์
ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรม (A) 

การตอบค าถาม/ 
ใบกิจกรรม 

ตรวจค าตอบ/ ใบ
กิจกรรม/ สังเกตและ
ประเมินพฤติกรรม 

แบบทดสอบ/แบบ
ประเมิน/แบบ

สังเกตพฤติกรรม 

ครูและ
นักเรียน 

มีระดับคุณภาพ
ผ่าน/พอใช้ขึ้นไป 

 
  



  

เกณฑ์การประเมิน 
รายการประเมิน เกณฑ์ระดับคุณภาพ (คะแนน) 

ไม่ผ่าน/ปรับปรุง (0) พอใช้ (1) ดี (2) ดีเยี่ยม (3) 

1. อธิบายลักษณะของผลงาน
ที่ได้รับลิขสิทธิ์และการ
ใช้สิทธิ์ของผู้อื่นโดย
ชอบธรรม (Fair Use)  
ได้ (K) 

ไม่สามารถอธิบายลักษณะของผลงาน
ที่ได้รับลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์ของ
ผู้อื่นโดยชอบธรรม (Fair Use) ได ้
 

สามารถอธิบายลักษณะของผลงานที่
ได้รับลิขสทิธิ์และการใช้สิทธิ์ของผู้อื่น
โดยชอบธรรม (Fair Use) ได้ แต่ไม่
สามารถบอกตัวอย่างและให้เหตุผล
ประกอบได ้

สามารถอธิบายลักษณะของ
ผลงานทีไ่ด้รับลิขสิทธิ์และการใช้
สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบธรรม (Fair 
Use) ได้ และสามารถบอก
ตัวอย่างและให้เหตุผลประกอบ
ได้ แต่ไม่สอดคล้องและไม่
ครอบคลุม 

สามารถอธิบายลักษณะของผลงานทีไ่ด้รับ
ลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์ของผู้อืน่โดยชอบ
ธรรม (Fair Use) ได้ และสามารถบอก
ตัวอย่างและให้เหตุผลประกอบได้อย่าง
ถูกต้องอย่างสอดคล้องและครอบคลุม 
 

2. วิเคราะห์สถานการณ์
เก่ียวกับการใช้สิทธิ์
ของผู้อื่นโดยชอบธรรม
ได้ (K, P) 

ไม่สามารถวิเคราะห์ได้/วิเคราะห์ไม่
ถูกต้อง  

วิเคราะห์ได้ถูกต้อง ว่าใช้ลิขสทิธิ์ของ
ผู้อื่นโดยชอบธรรม หรือไม่ แต่ไม่ให้
เหตุผลประกอบ 

วิเคราะห์ได้ถูกต้อง ว่าใช้ลิขสทิธิ์
ของผู้อื่นโดยชอบธรรม หรือไม่
และให้เหตุผลประกอบได้ถูกต้อง
แต่ไม่สอดคล้องหรือไม่ครอบคลุม 

วิเคราะห์ได้ถูกต้อง ว่าใช้ลิขสทิธิ์ของผู้อื่น
โดยชอบธรรม หรือไม่และให้เหตุผล
ประกอบได้ถูกต้อง สอดคล้อง ครอบคลุม 
 

3. สืบค้นข้อมูลเก่ียวกับ
ลิขสิทธิ์ และการใช้
สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบ
ธรรมได้ (P) 

ไม่สามารถสืบคน้ข้อมูลเก่ียวกับ
ลิขสิทธิ์ และการใช้สิทธิ์ของผู้อืน่โดย
ชอบธรรมได ้

สามารถสบืค้นข้อมูลเก่ียวกับลิขสิทธิ์ 
และการใช้สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบธรรม
ได้ แต่ข้อมูลไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ 

สามารถสบืค้นข้อมูลเก่ียวกับ
ลิขสิทธิ์ และการใช้สิทธิ์ของผู้อืน่
โดยชอบธรรมไดต้าม
วัตถุประสงค์เปน็ส่วนใหญ่ 

สามารถสบืค้นข้อมูลเก่ียวกับลิขสิทธิ์ และ
การใช้สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบธรรมได้อย่าง
ถูกต้องและครบถ้วนตามวัตถปุระสงค ์
 

4. ตระหนักถึงความส าคัญ
ของลิขสิทธิ์และการใช้
สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบ
ธรรม (A) 

ไม่ระบชุื่อและแหล่งที่มาของข้อมูลที่
สืบค้น 
 

ระบุชื่อและแหล่งที่มาของข้อมูลที่
สืบค้นแค่บางข้อมูล 

ระบุชื่อและแหล่งที่มาของข้อมูล
ที่สืบค้นได้เปน็ส่วนใหญ่ 

ระบุชื่อและแหล่งที่มาของข้อมูลที่สืบคน้
ได้ครบถ้วนทุกข้อมูล 



  

 

องค์ประกอบในการประเมิน/รายการประเมิน น้ าหนักคะแนน คะแนนเต็ม 

1. อธิบายลักษณะของผลงานที่ได้รับลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์ของ
ผู้อื่นโดยชอบธรรม (Fair Use)  ได้ (K) 

2 6 

2. วิเคราะห์สถานการณ์เกี่ยวกับการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดยชอบธรรม
ได้ (K, P) 

3 9 

3. สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับลิขสิทธิ์ และการใช้สิทธิ์ของผู้อื่นโดยชอบ
ธรรมได้ (P) 

2 6 

4. ตระหนักถึงความส าคัญของลิขสิทธิ์และการใช้สิทธิ์ของผู้อ่ืนโดย
ชอบธรรม (A) 

3 9 

รวม 10 30 

 
เกณฑ์การให้คะแนนและแปลผลระดับคุณภาพ 
 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
27-30 ดีเยี่ยม 
21-26 ดี 
15-20 ผ่าน/พอใช้ 
0-14 ไม่ผ่าน/ปรับปรุง 

 
สรุปผลการประเมิน 
 ผ่าน  มีระดับคุณภาพ  ผ่าน/พอใช้ขึ้นไป 
 ไม่ผ่าน  มีระดับคุณภาพ  ไม่ผ่าน/ปรับปรุง 
 

หมายเหตุ: เกณฑ์การวัดและประเมินผลทั้งหมด เป็นเพียงแค่เกณฑ์ท่ีควรประเมินในแผน ครูสามารถปรับ
เกณฑ์ระดับคุณภาพได้ตามความเหมาะสม (เช่น เพ่ิมเป็น 5 ระดับ หรือคะแนนต่ าสุดคือ 1 
คะแนน) ในส่วนของน้ าหนักคะแนนก็สามารถปรับตามดุลพินิจของครูในการประเมินนักเรียน
ในห้องได้เช่นเดียวกัน หรือแม้กระทั่งการสร้างเกณฑ์ประเมินเฉพาะ เพื่อประเมินการท า
กิจกรรมกลุ่มหรือการท าใบกิจกรรมก็สามารถท าได้ 

  



  

9.  บันทึกผลหลังการสอน 
 9.1 สรุปผลการเรียนการสอน 
     9.1.1 นักเรียนจ านวน   ...........คน 
    ผ่านจุดประสงค์การเรียนรู้  ...........คน คิดเป็นร้อยละ................................. 
                ไม่ผ่านจุดประสงค์การเรียนรู้ ...........คน คิดเป็นร้อยละ................................. 
  ได้แก่  
  1. ......(ชื่อนักเรียน)................................................................................. ........................... 
  2. ......(ชื่อนักเรียน)............................................................................................................  
      นักเรียนที่มีความสามารถพิเศษได้แก่ 
  1. ......(ชื่อนักเรียน)..............................................................................................................  
  2. ......(ชื่อนักเรียน).............................................................................................................  
 9.2 ปัญหา/อุปสรรค  
 (ผลการประเมินที่ไม่เป็นไปตามจุดประสงค์สู่ตัวชี้วัด คุณลักษณะหรือสมรรถนะของผู้เรียน) 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................    
 9.3 แนวทางแก้ไข/แนวทางการพัฒนา  
 (แนวทางการแก้ปัญหา/พัฒนานักเรียนให้ได้ ตามตัวชี้วัด คุณลักษณะ หรือสมรรถนะของผู้เรียน) 
.................................................................................................................................................................... .......... 
........................................................................................................................ ...................................................... 
............................................................................................................................. ................................................. 
 
         ลงชื่อ................................................................. 
          (นางบุญราตรี  เพ็ชร์สุวรรณ.) 
                           ต าแหน่ง ครูผู้ช่วย  



  

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษา/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
 แผนการจัดการเรียนรู้ของ..........................................................................................................สรุปผล ดังนี ้
 1. เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 
  ❒ น าไปใช้ได้จริง 
  ❒ ควรปรับปรุงก่อนน าไปใช้ (ระบุ) ..................................................................................................... 
  ............................................................................................................................. ................................... 
  ................................................................................................................................................................  

 2. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
  ❒ มีกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลาย สอดคล้องกับศักยภาพของผู้เรียน 
  ❒ เน้นการคิด 
  ❒ มีการบูรณาการ 
  ❒ ฝึกทักษะการปฏิบัติจริง 
  ❒ มีการสร้างองค์ความรู้ด้วยตนเอง 
 3.  ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
  ............................................................................................................................. ................................... 
  ............................................................................................................................. ................................... 
  ............................................................................................. ................................................................... 
        
             ลงชื่อ.................................................................. 
             (นางสาวชุฏิมา  อินทร์จันทร์) 
                ผู้อ านวยการโรงเรียนตะเครียะวิทยาคม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

แบบทดสอบ ลิขสิทธิ์ 

 



  

ค าชี้แจง จงตอบค าถามให้ถูกต้อง 
1. เหตุการณ์ในข้อใดท าให้ลิขสิทธิ์เกิดขึ้น 
ก. เด็กหญิงฟ้าวาดรูปเครื่องบิน   ข. เด็กหญิงดาวแชร์ภาพของเพ่ือนทางโซเชียล 
ค. เด็กหญิงชมพู่ถ่ายเอกสารจากหนังสือ  ง. เด็กหญิงเมย์ร้องเพลงลอยกระทงหลงทาง 
2. เด็กหญิงวันดีไปถ่ายรูปกับเด็กหญิงวันเพ็ญ แต่เด็กหญิงวันดีเป็นคนถ่ายรูปดอกกุหลาบ แล้วโพสต์ลง
โซเชียลของเด็กหญิงนิดหน่อย อยากทราบว่าเจ้าของลิขสิทธิ์นี้คือใคร 
ก. เด็กหญิงวันเพ็ญ     ข. เด็กหญิงวันดี 
ค. เด็กหญิงนิดหน่อย     ง. ไม่มีใครเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ 
3. ข้อใดไม่เป็นลิขสิทธิ์ 
ก. ข่าวประจ าวัน     ข. เพลง  
ค. การ์ตูน     ง. ภาพยนตร์  
4. ข้อใดอาจมีความสุ่มเสี่ยงในการละเมิดลิขสิทธิ์ 
ก. เด็กชายอ้อมแจ้งเวลาฉายภาพยนตร์ให้เพ่ือนทราบ   ข. นักข่าวแสดงข่าวข้อเท็จจริง 
ค. เด็กชายหนุ่มดาวน์โหลดคลิปโป๊จาก YouTube  ง. เด็กชายพีซื้อรูปจากแหล่งที่ขายรูป 
5. เจ้าของลิขสิทธิ์สามารถท าอะไรได้บ้าง 
ก. ขาย      ข. ให้เช่า 
ค. ดัดแปลง     ง. ถูกทุกข้อ 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

ใบความรู้ 
เรื่อง ลิขสิทธิ์ 

 
ลิขสิทธิ์ 
  ลิขสิทธิ์ ตามพจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.2554 ได้ให้ความหมายว่า ลิขสิทธิ์ หมายถึง สิทธิ
แต่ผู้เดียวที่กฎหมายรับรองให้ผู้สร้างสรรค์กระท าการใด ๆ เกี่ยวกับงานประเภทวรรณกรรม นาฏกรรม 
ศิลปกรรม ดนตรีกรรม โสตทัศนวัสดุ ภาพยนตร์ สิ่งบันทึกเสียง งานแพร่เสียงแพร่ภาพ หรืองานอ่ืนใดในแผนก
วรรณคดี แผนกวิทยาศาสตร์ หรือแผนกศิลปะ ที่ตนได้ท าขึ้น อันได้แก่ สิทธิที่จะท าซ้ า ดัดแปลง หรือน าออก
โฆษณา รวมทั้งอนุญาตให้ผู้อ่ืนน างานนั้นไปท าเช่นว่านั้นด้วย ทางด้านกรมทรัพย์สินทางปัญญา กล่าวว่า 
ลิขสิทธิ์ คือ สิทธิแต่เพียงผู้เดียวที่จะกระท าการใด ๆ เกี่ยวกับงานท่ีผู้สร้างสรรค์ได้ริเริ่มโดยการใช้สติปัญญา



  

ความรู้ ความสามารถ และความวิริยะอุตสาหะของตนเองในการสร้างสรรค์ โดยไม่ลอกเลียนแบบงานของผู้อื่น 
โดยงานที่สร้างสรรค์ต้องเป็นงานตามประเภทกฎหมายลิขสิทธิ์ให้คุ้มครอง โดยผู้สร้างสรรค์จะได้รับความ
คุ้มครองทันทีที่สร้างสรรค์โดยไม่ต้องจดทะเบียน 
สิ่งท่ีไม่มีลิขสิทธิ์ 

1. ข่าวประจ าวัน และข้อเท็จจริงต่าง ๆ ที่มีลักษณะเป็นเพียงข่าวสาร อันมิใช่งานในแผนกวรรณคดี 
แผนกวิทยาศาสตร์ หรือแผนกศิลปะ 

2. รัฐธรรมนูญและกฎหมาย 
3. ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ ค าสั่ง ค าชี้แจง และหนังสือโต้ตอบของหน่วยงานงานของรัฐ 
4. ค าพิพากษา ค าสั่ง ค าวินิจฉัย และรายงานของทางราชการ 
5. ค าแปลและการรวบรวมค าสั่งต่าง ๆ ตาม ข้อ 1 ถึง ข้อ 4 ที่กระทรวง ทบวง กรม หรืองานอื่นใดของ

รัฐหรือของท้องถิ่นจัดท าขึ้น 

หลักเกณฑ์การพิจารณาการใช้งานลิขสิทธิ์ที่เป็นธรรม 
  พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ.2537 ได้บัญญัติเรื่องข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์ไว้ในมาตรา 32 โดย
ก าหนดให้การใช้งานลิขสิทธิ์ในบางลักษณะสามารถท า ได้โดยไม่ต้องขออนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์เพราะถือว่า
เป็นการใช้ที่เป็นธรรม เช่น การใช้งานในการเรียนการสอน การเสนอรายงานข่าว หรือการใช้งานโดย
บรรณารักษ์ห้องสมุด แต่การใช้งานลิขสิทธิ์ดังกล่าวตามที่พระราชบัญญัติก าหนดไว้จะต้องอยู่อาศัยใต้หลักการ
ส าคัญ 2 ประการ ประกอบกัน คือ 

1. ต้องไม่ขัดต่อการแสวงหาประโยชน์จากงานอันมีลิขสิทธิ์ตามปกติของเจ้าของลิขสิทธิ์  
2. ต้องไม่กระทบกระเทือนถึงสิทธิอันชอบด้วยกฎหมายของเจ้าของลิขสิทธิ์เกินสมควร 
  



  

  ยกตัวอย่างเช่น ในการรายงานข่าวภาพยนตร์เรื่องหนึ่ง ซึ่งมีเนื้อหาเกี่ยวกับการฆาตกรรม และการสืบหา
ตัวคนร้าย ได้มีการเปิดเผยว่าคนร้ายคือใครซึ่งถือว่าเป็นสาระส าคัญของภาพยนตร์เรื่องดังกล่าว การรายงาน
ข่าวเช่นนี้แม่ไม่จัดต่อการแสวงหาผลประโยชน์ตามปกติของเจ้าของลิขสิทธิ์ แต่อาจถือว่าเป็นการ
กระทบกระเทือนสิทธิของเจ้าของลิขสิทธิ์เกินสมควร เพราะอาจท าให้คนที่ทราบเรื่องแล้วไม่ต้องการไปชม
ภาพยนตร์เรื่องนั้นอีกเพราะทราบตอนส าคัญของเรื่องแล้ว การกระท าดังกล่าวจึงไม่ถือว่าเข้าหลักเกณฑ์ของ
ข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์ (สามารถหาอ่านเพิ่มเติมได้ที่ https://bit.ly/2tlMJL3) 
วัตถุประสงค์และลักษณะของการใช้งานลิขสิทธิ์ 

1. การใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอื่นจะต้องไม่มีลักษณะเป็นการกระท าเพ่ือการค้าหรือหาก าไร โดยปกติ
การใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอื่นเพื่อการค้าหรือหาก าไร ผู้ใช้จะต้องจ่ายค่าลิขสิทธิ์ให้แก่เจ้าของลิขสิทธิ์ 

2. การใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอื่นจะต้องไม่มีเจตนาทุจริต เช่นการน างานลิขสิทธิ์มาใช้โดยไม่อ้างอิงที่มา 
หรือใช้ในลักษณะที่ท าให้คนเข้าใจว่าเป็นงานของผู้ใช้งานลิขสิทธิ์นั้นเอง 

3. หากการใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอ่ืน ก่อให้เกิดประโยชน์แก่สังคม โดยเป็นการน างานลิขสิทธิ์มาใช้โดย
ปรับเปลี่ยน ให้ต่างไปจากงานลิขสิทธิ์เดิมหรือการเพ่ิมเติมสิ่งใหม่เข้าไป ก็อาจเป็นการใช้ลิขสิทธิ์ที่เป็น
ธรรม 

การใช้งานโดยธรรม (Fair Use)  
  Fair Use คือ ความชอบธรรมทางกฎหมายที่อนุญาตให้ใช้ผลงานที่มีลิขสิทธิ์บนพ้ืนฐานที่จ ากัดเพ่ือ
วัตถุประสงค์เฉพาะโดย "ไม่ได้รับการอนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์" และการใช้งานนั้นจะต้องไม่น าไปสู่การขัด
ผลประโยชน์ที่เจ้าของลิขสิทธิ์ควรจะได้รับ 
ข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์ 

1. วิจัยหรือศึกษางานนั้น อันมิใช่การกระท าเพ่ือหาก าไร 
2. ใช้เพื่อประโยชน์ของตนเอง หรือเพ่ือประโยชน์ของตนเองและบุคคลอ่ืนในครอบครัวหรือญาติสนิท 
3. ติชม วิจารณ์ หรือแนะน าผลงานโดยมีการรับรู้ถึงความเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์นั้น 
4. เสนอรายงานข่าวทางสื่อสารมวลชนโดยมีการรับรู้ถึงความเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ในงานนั้น 
5. ท าซ้ า ดัดแปลง น าออกแสดง หรือท าให้ปรากฏ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาของศาลหรือเจ้า

พนักงาน ซึ่งมีอ านาจตามกฎหมาย หรือในการรายงานผลการพิจารณาดังกล่าว 
6. ท าซ้ า ดัดแปลง น าออกแสดง หรือท าให้ปรากฏโดยผู้สอนเพื่อประโยชน์ในการสอนของตน อันมิใช่

การกระท าเพ่ือหาก าไร 
7. ท าซ้ า ดัดแปลงบางส่วนของงาน หรือตัดทอน หรือท าบทสรุปโดยผู้สอน หรือสถาบันการศึกษา เพ่ือ

แจกจ่ายหรือจ าหน่ายแก่ผู้เรียนในชั้นเรียนหรือในสถาบันศึกษา ทั้งนี้ ต้องไม่เป็นการกระท าเพ่ือหา
ก าไร 

8. น างานนั้นมาใช้เป็นส่วนหนึ่งในการถามและตอบในการสอบ 



  

การพิจารณาการใช้ลิขสิทธิ์ที่เป็นธรรม (Fair Use) 
1. วัตถุประสงค์และลักษณะของการใช้งานลิขสิทธิ์ 

- การใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอื่นจะต้องไม่มีลักษณะเป็นการกระท าเพ่ือการค้าหรือหาก าไร 
- การใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอื่นจะต้องไม่มีเจตนาทุจริต 
- หากการใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอ่ืน ก่อให้เกิดประโยชน์แก่สังคม โดยเป็นการน างานลิขสิทธิ์มา

ใช้โดยปรับเปลี่ยน (Transform) ให้ต่างไปจากงานลิขสิทธิ์เดิมหรือมีการเพ่ิมเติมสิ่งใหม่เข้าไป ก็
อาจเป็นการใช้ลิขสิทธิ์ที่เป็นธรรม 

2. ลักษณะของงานอันมีลิขสิทธิ์ 
- พิจารณาระดับของการสร้างสรรค์งาน 
- พิจารณาว่าเป็นงานที่มีการโฆษณาแล้วหรือไม่ หากงานที่น ามาใช้เป็นงานที่ยังไม่มีการโฆษณา จะ

อ้างว่าเป็นการใช้ลิขสิทธิ์ที่เป็นธรรมไม่ได้ 
3. ปริมาณและเนื้อหาที่เป็นสาระส าคัญที่ถูกน าไปใช้เมื่อเทียบกับเนื้อหาทั้งหมด 

- การน างานลิขสิทธิ์ของคนอ่ืนมาใช้ จะต้องค านึงถึงปริมาณของงานที่น ามาใช้ และสาระส าคัญท่ี
น ามาใช้ด้วย 

4. ผลกระทบต่อตลาดหรือมูลค่าของงานอันมีลิขสิทธิ์ 
- การใช้งานลิขสิทธิ์ของบุคคลอื่นจะต้องไม่มีผลกระทบต่อตลาดของงานนั้น 

ลิขสิทธิ์ และการใช้งานโดยธรรม (Fair Use Doctrine) กับ Creative Commons License (CC 
License) 

1. สัญญาอนุญาต Creative Commons ท าหน้าที่เป็นใบอนุญาตลิขสิทธิ์ผลงาน ที่เป็นมาตรฐานให้
สามารถน าไปใช้อย่างเปิดเผยกับผลงานใด ๆ ตามเงื่อนไขที่เจ้าของผู้ผลิตผลงานชิ้นนั้น ๆ ได้ก าหนดไว ้
และยังสามารถก าหนดขอบเขตของลิขสิทธิ์ผลงานของตนได้จาก “all rights reserved” เป็น 
“some rights reserved” เพ่ือระบุขอบเขตของลิขสิทธิ์ว่า สงวนลิขสิทธิ์ทั้งหมดหรือส่วนหนึ่งส่วนใด
ของชิ้นงาน 

2. สัญญาอนุญาต Creative Commons ไม่ได้เป็นตัวเลือกของการคุ้มครองลิขสิทธิ์แบบลิขสิทธิ์แต่
ท างานร่วมกันเพ่ือเปิดโอกาสและยืดหยุ่นให้ปรับข้อก าหนดและเงื่อนไขของการ คุ้มครองลิขสิทธิ์ในแต่
ละชิ้นงานได้เอง 

3. มีเสรีภาพที่จะแบ่งปัน ท าส าเนา แจกจ่าย และส่งงานเผยแพร่ต่อไปได้โดยที่ไม่ท าการแก้ไขดัดแปลง 
ตัดทอน เนื้อหาใด ๆ และไม่น าไปใช้ประโยชน์ทางการค้า ภายใต้สัญญาอนุญาต Creative 
Commons แต่หากต้องการที่จะ เรียบเรียงใหม่ ดัดแปลง หรือน าไปใช้ในทางการค้า จะต้องมีการขอ
อนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรก่อน 

 
  



  

 



  

 

แหล่งท่ีมา: http://www.ipthailand.go.th/th/dip-news/item/10-ค าถามลิขสิทธ์ิสุดฮอต.html 



  

แหล่งอ้างอิง 
กรมทรัพย์สินทางปัญญา. ลิขสิทธิ์. สืบค้นเมื่อวันที่ 21 พฤศจิกายน 2562, จาก http://www.ipthailand.go. 
 th/th/copyright-001.html 
กรมทรัพย์สินทางปัญญา. คู่มือการใช้งานลิขสิทธิ์ที่เป็นธรรม. สืบค้นเมื่อวันที่ 21 พฤศจิกายน 2562, จาก 
 https://www.ipthailand.go.th/images/781/manual_copyright.pdf 
กรุงเทพธุรกิจ (2558). กรมทรัพย์สินทางปัญญา เผย 10 ค าถามลิขสิทธิ์ ไขข้อข้องใจ พ.ร.บ.ลิขสิทธิ์ฉบับ
 ใหม่. สืบค้นวันที่ 21 พฤศจิกายน 2562, จาก https://www.bangkokbiznews.com/news/ 
 detail/659393 
โรงเรียนสาธิตจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ฝ่ายมัธยม. ค าถาม ข้อสงสัยเรื่องลิขสิทธิ์. สืบค้นวันที่ 21 
 พฤศจิกายน 2562, จาก http://www.satitm.chula.ac.th/uploads/files/Licent12.pdf   
สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี. เทคโนโลยี(วิทยาการค านวณ) 1 . กรุงเทพฯ :                  
 ศูนย์หนังสือแห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. 2560. 
ส านักงานราชบัณฑิตสภา (2560). พจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2554. สืบค้นเมื่อวันที่ 21
 พฤศจิกายน 2562, จาก http://www.royin.go.th/diction 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ใบกิจกรรมท่ี 2.1 
เรื่อง ลิขสิทธิ์ 

 

ชื่อ.....................................................นามสกุล............................................เลขที่......ชั้น........ 

http://www.royin.go.th/diction


  

 
ค าชี้แจง จงตอบค าถามให้ถูกต้องและครอบคลุม 
 

1. สถานการณ์: นายเทา ต้องการใช้โปรแกรมแอนตี้ไวรัสอันใหม่เพราะโปรแกรมแอนตี้ไวรัสเดิมหมดอายุ 
นายเทาจึงไปซื้อแผ่นโปรแกรม ณ ร้านค้าแห่งหนึ่งที่คัดลอกโปรแกรมเอนตี้ไวรัสเพ่ือจ าหน่าย การกระท า
ของนายเทาถือเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์หรือไม่ อย่างไร? 

 
 ............................................................................................................................. .................................................
................................................................................................................................................. .............................
...................................................................................................... ........................................................................
............................................................................................................................. ......................................... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. สถานการณ:์ ฟ้า ต้องท ารายงานส่งครู โดยเนื้อหารายงานนั้นครูบังคับให้ใส่รูปที่ตัวเองถ่ายเท่านั้น          
ด้วยฟ้าเป็นคนขี้เกียจจึงไปหารูปทางออนไลน์ที่ไม่ใช่ของตนเองแล้วใส่ไปในรายงานและไม่ระบุที่มา                    
การกระท าของฟ้าถือเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์หรือไม่ อย่างไร?  

 
 ............................................................................................................................. .................................................
.................................................................................. ............................................................................................
............................................................................................................................. .................................................
............................................................................................................................. ......................................... 
 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 2.2 
เรื่อง ลิขสิทธิ์นี้ของใคร 

 
กลุ่มที่……….. 

1. ชื่อ...........................................นามสกุล...............................................เลขที่................ชัน้.................. 
2. ชื่อ...........................................นามสกุล...............................................เลขท่ี................ชัน้.................. 
3. ชื่อ...........................................นามสกุล...............................................เลขที่................ชัน้.................. 
4. ชื่อ...........................................นามสกุล...............................................เลขที่................ชัน้.................. 
5. ชื่อ...........................................นามสกุล...............................................เลขที่................ชัน้.................. 

 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนค้นหาข่าวหรือสถานการณ์ที่เกี่ยวข้องกับลิขสิทธิ์จากแหล่งสารสนเทศต่าง ๆ 

1. ชื่อเรื่อง 
……………………….…………………………………………………………………………………………………………………… 

2. ระบุแหล่งที่มา 
……………………….…………………………………………………………………………………………………………………… 



  

3. ข่าวหรือสถานการณ์ที่เลือกมาเกี่ยวข้องกับลิขสิทธิ์เพราะเหตุใด พร้อมเขียนเป็นผังความคิด 
……………………….……………………………………………………………………………………………………………………
………………….………………………………………………………………………………………………………………............ 
……………………….………………………………………………………………………………………………………………...... 
……………………….………………………………………………………………………………………………………………...... 
 

  



  

ผังความคิด 
 

 
แนวทางการประเมินผังความคิด 

นักเรียนสามารถเขียนข่าวหรือสถานการณ์ให้เป็นผังความคิดว่ามีองค์ประกอบใดบ้าง (ดังค าตอบในข้อ 3) 
และองค์ประกอบใดที่เกี่ยวข้องกับลิขสิทธิ์ ใครคือเจ้าของลิขสิทธิ์ หรือใครละเมิดลิขสิทธิ์ (ถ้ามี) 

 
 



  

เฉลยแบบทดสอบ ลิขสิทธิ์ 

 
ค าชี้แจง จงตอบค าถามให้ถูกต้อง 
1. เหตุการณ์ในข้อใดท าให้ลิขสิทธิ์เกิดขึ้น 
ก. เด็กหญิงฟ้าวาดรูปเครื่องบิน   ข. เด็กหญิงดาวแชร์ภาพของเพ่ือนทางโซเชียล 
ค. เด็กหญิงชมพู่ถ่ายเอกสารจากหนังสือ  ง. เด็กหญิงเมย์ร้องเพลงลอยกระทงหลงทาง 
2. เด็กหญิงวันดีไปถ่ายรูปกับเด็กหญิงวันเพ็ญ แต่เด็กหญิงวันดีเป็นคนถ่ายรูปดอกกุหลาบ แล้วโพสต์ลง
โซเชียลของเด็กหญิงนิดหน่อย อยากทราบว่าเจ้าของลิขสิทธิ์นี้คือใคร 
ก. เด็กหญิงวันเพ็ญ     ข. เด็กหญิงวันดี 
ค. เด็กหญิงนิดหน่อย     ง. ไม่มีใครเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ 
3. ข้อใดไม่เป็นลิขสิทธิ์ 
ก. ข่าวประจ าวัน     ข. เพลง  
ค. การ์ตูน     ง. ภาพยนตร์  
4. ข้อใดอาจมีความสุ่มเสี่ยงในการละเมิดลิขสิทธิ์ 
ก. เด็กชายอ้อมแจ้งเวลาฉายภาพยนตร์ให้เพ่ือนทราบ   ข. นักข่าวแสดงข่าวข้อเท็จจริง 
ค. เด็กชายหนุ่มดาวน์โหลดคลิปโป๊จาก YouTube  ง. เด็กชายพีซื้อรูปจากแหล่งที่ขายรูป 
5. เจ้าของลิขสิทธิ์สามารถท าอะไรได้บ้าง 
ก. ขาย      ข. ให้เช่า 
ค. ดัดแปลง     ง. ถูกทุกข้อ 

 

หมายเหตุ:  ในการเฉลยแบบทดสอบอาจจะให้นักเรียนทั้งห้องช่วยกันตอบ และอภิปรายถึงเหตุผลในการ
  เลือกตอบแบบดังกล่าว 

 
 
 


